

馬尼拉垃圾費狂飆1100% 不是通脹是吸血 小商戶怒吼：垃圾車是黃金造的？

本報訊：馬尼拉多名商家發現，其垃圾清運稅較去年暴增最高達1100%，隨後紛紛透過社交媒體表達抗議。

此次垃圾清運費用調漲，源於馬尼拉市長莫仁諾（Isko Moreno）簽署通過的第9151號市律，該法令修訂了針對商業機構的垃圾清運收費標準。馬尼拉市政府表示，費用調整早已拖延很久，並指出當地垃圾處理費自2013年起便未再調整過。

商家們對此次大幅調漲提出質疑，稱不僅對漲幅規模感到震驚，也對當局未事先發布通知的做法表示不滿。

在馬尼拉經營超過30年的商家米克迪克特·米克表示，其營業稅單上的垃圾處理費高達6萬披索，而去年該費用僅約5000披索，這一金額讓他大為震驚。

米克在臉書上寫道：「太離譖了！馬尼拉的垃圾清運費，一間小餐館竟要6萬多披索！難道垃圾車是黃金造的？如今的政府竟能如此貪婪！我們還沒賺到錢，反倒先虧損了。」

有網友評論道：「市長閣下，請體恤馬尼拉的小商家吧。如果連小生意都做不下去，我們的經濟要如何復蘇？」

另一名網友則寫道：「禍不單行！已經繳了稅，還要再繳垃圾清運費，這簡直荒謬至極。」

馬尼拉市政府官員表示，該法令的推出，旨在強化垃圾處理能力、提升服務品質，並應對不斷上漲的運營成本。

米克在接受採訪時表示，此次費用調漲

令人難以理解。

他說：「我們感到震驚，因為……費用比去年高出1100%……這個漲幅太離譖了！我完全看不出這一調整的合理性，也沒有任何計算依據能支持這樣的漲幅……除非，負責清運垃圾的車輛真的是用黃金打造的。」

馬尼拉市政府回應質疑

面對網絡上的反對聲浪，馬尼拉市市長莫仁諾1月19日在《與民對話》節目直播中回應此事，為垃圾處理費調漲作出辯護，並表示每一披索的漲幅均有明確賬目可查。

莫仁諾解釋，此次垃圾處理費調整拖延已久，收費標準已與當前經濟形勢嚴重不符。

他說：「馬尼拉市上一次調漲垃圾處理費是在2013年，當時的原油價格為每公升39披索至43披索。而在今年1月16日，原油價格已漲至每公升56披索至59披索。」

他補充，大岷發展署建議馬尼拉市將垃圾運往黎剎省新仙馬特奧衛生垃圾填埋場處理，這也導致垃圾的運輸與處置成本大幅增加。

莫仁諾對商家提出的憂慮表示理解，他說：「大家的擔心都是事實，我完全能體會你們的心情。」

他進一步表示，若將調漲後的費用攤分至每日成本，帶來的負擔其實並不重。

他說：「假設你的商鋪需繳納1.2萬披索垃圾處理費，我們把這筆費用除以365天，最後算出的每日成本概率僅在30披索、31披索或32披索之間。」

根據該法令文件內容，垃圾處理費按商業類型及垃圾產生量計收，垃圾產生量越高，應繳費用也越高。

莫仁諾呼籲道：「我請求大家的配合，垃圾問題是全社會的共同責任，讓我們齊心協力……我也希望各位能在馬尼拉市順利經營、謀求生計。」

商家仍不滿意

儘管市長已作出解釋，但米克等商家認為，當局未事先展開諮詢是此次事件的核心問題。

他表示：「這件事的推進毫無徵兆，我們所有人都感到震驚。」他還補充，該法令實施前，當局既未發布公告，也未開展公眾諮詢。

環保組織馬尼拉反焚燒聯盟也對該法令提出批評，立場與商家一致，並質疑法令的合法性與透明度。

1月22日，馬尼拉反焚燒聯盟聯合發起方、綠色誓言組織協調員妮娜·埃斯特爾在聲明中表示：「費用明細模糊不清，而且該法令開創了危險先例，未來的垃圾焚燒發電項目或將讓民眾承受更多負擔——民眾還需為將數噸垃圾運往焚燒廠支付運輸費用，這令我們深感憂慮。」

該組織補充：「由於缺乏詳細信息，民眾無法判斷該項收費是否合理、適度，是否具備正當依據。這一缺陷並非小事。」

全球反焚燒聯盟亞太分部氣候與反焚燒運動人士、同時也是馬尼拉反焚燒聯盟聯合發起方的布雷克斯·阿雷瓦洛，要求馬尼

拉地方政府公開此次費用調漲的完整計算依據，他稱這次調漲「極度不公，且與馬尼拉民眾的利益相悖」。

馬尼拉反焚燒聯盟還指出，該法令與《第9003號共和國法令》或《2000年生態固體廢物管理法》相抵觸，理由是法令制定過程中缺乏公眾參與，且未做到公開透明。

事件後續走向如何？

馬尼拉地方政府堅持認為，第9151號法令合法且有必要實施，是解決當地垃圾處理難題的關鍵舉措；但批評者則強調，法令實施本應具備更高的透明度，且需事先展開公眾諮詢。

馬尼拉反焚燒聯盟表示：「相關收費的制定必須公開透明、合理適度，並與實際的減廢、垃圾分流項目明確掛鉤，包括廢物再利用、回收，以及建設其他非焚燒式資源回收設施等。若無法達到這些標準，不僅會違反相關法律，還會損害公眾信任，剝奪馬尼拉市民享有安全、健康環境的權利。」

目前商家表示，若想繼續營業，除了遵守法令外幾乎別無選擇。

米克說：「我們本想支持這座城市的發展，我們熱愛馬尼拉，在這裡長大……但如今的情況，實在太難了……我們在這裡創辦企業，本是為了助力城市發展，也希望政府能給予我們相應的支持。」

隨著該法令正式生效，這一問題仍是爭議焦點——馬尼拉市政府的垃圾處理治理目標，與本地商業界日益增長的不滿與憂慮形成了對立。

因輕軌7號線施工 乙沙大街北段封路

本報訊：大岷發展署1月30日宣布，為配合首都電車7號線（MRT-7）的施工，乙沙北大街（EDSA North Avenue）將實施一系列臨時封路措施。

根據大岷發展署公告，臨時封路將按以下時間表執行：

2026年2月1日至5月19日（晚間10時至凌晨4時）

——乙沙北大街（Landmark Trinoma至統一中央車站之間）

3月24日至4月29日（晚間10時至凌晨4時）

——西大街（West Ave）／乙沙大街

交通部表示，此次封路為施工所需，目的是在北大街與西大街附近的首都電車7號線折返段安裝大型鋼箱梁。

交通部副部長巴坦（TJ Batan）表示：「工程是為了建設首都電車7號線從北大街車站至西大街的終端區段。這一段軌道是列車的折返區，也是列車完成調頭作業的區域。」

本次施工將安裝三個鋼箱樑，每個鋼箱樑重量約50噸，總跨度達70米，為保障駕駛員與通勤民眾的安全，需實施臨時封路。

局部封路

此外，為配合塔架支撐結構的安裝與拆卸作業，將全天候實施局部封路：

2月1日至5月8日

——乙沙北大街（北向車道）部分路

段：兩條車道全天候封閉

2月15日至5月18日

——乙沙北大街（南向車道）部分路

段：兩條車道封閉

在安裝和吊裝大樑期間，相關車道還將全面封閉。

大岷發展署署長阿特斯（Don Artes）表示：「在鋼箱樑的吊裝和安裝過程中，相關車道會全封閉，但僅限晚間10時至凌晨4時……若在吊裝作業期間允許車輛通行，會對駕駛員造成極大安全風險，這些鋼箱樑重量極大，一旦墜落後果不堪設想。」

大岷發展署承認，全天候的局部車道封閉會對交通造成明顯影響，不過官員們指出，全封閉措施均安排在晚間車流量最小的時段執行。

大岷發展署稱，目前正與順市地方政府密切協調，並已要求施工承包商安排交通引導人員、設置規範的交通標識，同時規劃替代行車路線。行駛在乙沙大街公交專用道的公交車，也需規避施工受影響路段。

交通部去年曾表示，這一歷經多次推遲的地首都電車7號線項目，已步入正軌，計劃於2027年上半年實現部分區段通車運營。

持無效文件經商 1中國人被捕

本報訊：一名中國籍人士因在南三寶顏省無合法文件經營業務，被移民局執法人員逮捕。

移民局長維亞多（Joel Anthony M. Viado）確認，被捕外籍人士為52歲的劉建宏（Jianhong Liu音），他於1月20日在布格社桑帕吉塔描籠涯被捕。

維亞多表示，執法人員在一處商業經營場所逮捕劉某，他當時在該場所擔任管理職務，並直接與顧客展開業務往來。

移民局稱，正式實施逮捕行動前，劉某僅出示了護照的電子版本，並聲稱將實體護照遺留在馬尼拉市。



外國遊客於週五在馬尼拉王城區騎乘竹製自行車。這項獨特的體驗讓他們能夠悠閒地騎行遊覽這座歷史悠久的「城牆之城」，該地曾是西班牙在菲律賓殖民統治的中心。

反華議員掌菲參院外委會 中菲關係會否生變？

香港中通社記者 吳一帆

最近，菲律賓24名參議員中的15人提出「第256號決議」，稱要將中國駐菲外交官列為「不受歡迎的人」。不過，該決議並未被菲外交部接受。29日，據菲媒報道，菲參議院證實，現任菲參議院外交關係委員會主席艾米·馬科斯（Imee Marcos）的職務將由參議員埃爾文·杜弗（Erwin Tulfo）接任。艾米

是素來對華友好的菲政治家，也剛拒絕簽署「第256號決議」。那麼，此事會對中菲關係發展產生影響嗎？

與艾米不同，杜弗近日被菲媒評價為「反華議員」，也簽署了譴責中國駐菲大使館的「第256號」決議。不過，中國暨南大學國際關係學院副院長、菲律賓研究中心主任代帆30日接受香港中通社採訪時表示，其實菲參議院在外交方面沒有發揮很大作用，因為它是一個立法部門。

所以，即便艾米不再擔任參議院外交關係委員會主席，也不至於對中菲關係發展產生實質性影響。

代帆還指出，最近一兩個月來，儘管中菲依然在涉南海議題上存在爭議，譬如菲海警發言人塔里埃拉頻繁污蔑抹黑中方，中國駐菲使館則進行反駁，但大方向上，中國外交官與菲方有多次友好互動，雙方都表態要加強中菲關係。

菲外交部本月15日宣布，16日起，中國公民可免簽入境菲，停留時間最長為14天。

另據中國駐菲使館近日發布的消息，本月29日，中國外交部邊海司司長侯艷琪同菲外交部副部長艾雷拉·林、部長助理兼亞太司司長阿爾費雷斯在菲律賓宿務舉行雙邊會見，此係中菲雙方重啟已停滯一年多的政治

對話。雙方就涉海等共同關心的問題坦誠深入交換意見，同意繼續通過外交渠道保持溝通。

28日，中國駐菲大使井泉會見菲國家警察總監何塞·納塔特茲，雙方一致同意加強中菲執法合作，共同打擊跨國犯罪，保護在菲中國公民合法權益。

25日至27日，井泉先後走訪菲律賓宿務、達沃兩地，受到當地省、市政府，以及華僑華人、中資企業等熱烈歡迎和熱情接待。

井泉分別會見宿務省省長巴里夸特羅、宿務市市長阿奇瓦、達沃市市長塞巴斯蒂安·杜特地及相關省、市議員和主要部門負責人。雙方一致認為應盡早穩定改善中菲關係，促進經貿、科技、人文等領域務實合作，為兩國人民帶來實實在在的好處。

代帆指出，當前中菲都表示要改善雙方關係的背景下，菲部分官員卻作出反華表態，可見菲國家內部存在不同政治力量博弈，有一些官員並不樂見對華關係改善。

代帆還關注到，就在25日，菲律賓駐美大使何塞·羅慕爾德茲在《菲律賓星報》發表題為《擔任東盟輪值主席國是重啟對華接觸的契機》的文章。

文中寫道：「必須認清現實：中國就在這裡，是世界第二大經濟體、聯合國安理會常任理事國及菲律賓最大貿易夥伴。地理位置注定我們永為鄰邦」；「（菲）不需要在華盛頓和北京之間作選擇。二元世界觀對菲沒好處，我們受益於成為橋樑而非戰場」。

這樣的公開表態顯示：菲希望抓住契機發展對華關係。而且從現實看，兩國高層的政治對話已經恢復了。」代帆說。

高院莎拉彈劾案裁決 不代表免卻相關責任

本報訊：總統府1月30日表示，尊重大理院裁定針對副總統莎拉·杜特地的彈劾案達成的判決。

同時強調該裁決並未解決相關人員可能承擔責任的問題。

在總統府新聞發布會上，總統府新聞官副部長卡斯特洛（Claire Castro）強調，大理院的這一判決並非基於彈劾指控的實質性內

容作出。

卡斯特洛表示：「總統與本屆政府尊重大理院作出的任何判決。」

她補充：「我們從大理院的判決中可以看到，該判決的核心並非為相關事件中的責任問題脫罪。因此，正如總統所言，若存在相關責任，涉事人員就必須承擔相應責任。」